

(上接第二版)

1959年9月,吴晗发表《论 海瑞》《海瑞骂皇帝》。1961年, 又奉命创作京剧《海瑞罢官》。

1965年11月10日,《文汇 报》刊发姚文元《评新编历史剧 〈海瑞罢官〉》。按例,此类文章发 表前应报请中宣部同意,但此次 中宣部领导多方查询仍不清楚该 文如何发表、为何发表。

一时间,学术界对封建社会 有无"清官"和"清官"的历史作用 展开了广泛讨论。尽管语辞激烈, 仍属学术争鸣。但姚文将学术纷 争上升到政治斗争的高度,横加 挞伐,指责称"《海瑞罢官》并不 是芬芳的香花,而是一株毒草", 从而引起舆论哗然,大有山雨欲 来风满楼的味道。中宣部在惊兀 之中召集龚育之、邢贲思、戴逸、 林甘泉组成写作班子,以"方求" 为笔名, 于同年12月29日在 《人民日报》刊发了题为《海瑞罢 官代表一种什么社会思潮?》的 文章,目的是为学术争论"把 舵",力求以史为据、以理服人。 这篇文章的基本观点取自戴逸 1964年以"星宇"为笔名发表的 《论"清官"》一文。

形势的发展出乎众人意料之 外。不久,"文革"爆发,中宣部被 批为"阎王殿",戴逸被扣上"反动 学术权威"、"反革命修正主义分 子"、"周扬的黑爪牙"、"吴晗的马 前卒"等帽子,遭到游街、批斗、抄 家。年方四十的戴逸身心俱伤, 灰头土脸。

戴逸被红卫兵抄了三次 家,所幸红卫兵将抄家的目光盯 住多年积累的笔记本、资料卡 片、文件及与友人的来往信函和 各种手稿,其目的主要是搜查他 与周扬、吴晗"沆瀣一气"的"罪 证"。至于个人藏书,虽属查抄范 围,但与"罪证"相比,尚非重点。

戴逸的内心虽然痛苦, 但当 他拖着沉重的步履回到家中,看 到围拢上来的夫人和孩子们关切 的目光与问候,心中顿增温暖。

每每坐到书桌前, 他总会不 由自主地拿起书来。那段时间, 他看得最多的是那套卷帙厚重的 《四库全书总目提要》,不多时就 沉浸其间、万事俱忘。

1971年初,戴逸夫妇与其他 被扣上"反动学术权威"帽子的

"牛鬼蛇神"等一起被逐出京城, 至江西余江"五七干校"接受改造 和批判,住房归还给学校。

望着那重负在身的书架,那 桌上、床头、地板上所堆放的各 种书籍,带无法带、寄无处寄, 万般无奈,只能痛下决心,除挑 拣几本自己可随身携带的,其余 全部交废品站处理。重达两吨的 几千册书,自己省吃俭用买的、友 人送的,如今只能凄然一别,心怀 耿耿……

半个世纪之后,以戴逸当年 读书笔记编辑而成的《经史札记》 在他九十寿辰时正式出版, 戴逸 在自序中写道:"披阅数页,日前 被严厉批斗之苦,顿时消退。此后 日与此书相伴,在挨批斗、作检 讨、罚劳动及囚禁牛棚之后,即 读此书自慰, 聊作解忧忘危之 计。后又延读诸子《资治通鉴》 《史记》等书,并作札记。存稿既 多,积累成帙,唯三次抄家与下放 '五七干校'时散佚尚多。当时戏 作一联:'读书只为解忧计, 著文 却成阶下囚。'"

"清史是我的专业, 我毕生的精力贡献给它"

戴逸因酷爱史学而报考北京 大学历史系,从此走上了漫长的 史学研究之路。他研究过中国近 代史、中国革命史、抗日战争史, 最终与清史结下不解之缘。

早在上世纪五十年代初,董 必武副主席就提议要编纂两部史 著,一是中国共产党党史,一是清 史。由于当时新中国成立未几、百 废待举,经济建设任务十分繁重, 编纂工作只能延迟。

1959年,史学家、北京市副 市长吴晗受周恩来总理委托,开 始筹划清史编修工程,又因三年 经济困难而再次滞缓。

由于戴逸是"中国历史小丛 书"七人编委中最年轻的一位,其 才华学识与认真工作的精神颇得 吴晗赏识, 所以吴晗在制订工作 方案和组建写作班子时不但想到 了戴逸,还倾听他的意见。当时, 戴逸才三十多岁。

1965年秋,根据中央要求, 中宣部副部长周扬召开部长会 议,对启动清史编纂工作规划作 了专题研究,会议确定,由七位专

家组成清史编纂委员会, 戴逸又 是其中最年轻的一位。会议还决 定,由中国人民大学成立清史研 究所,作为编修清史的专门工作 机构。

不幸的是,几个月后,"文革" 风暴犴扫中国大地, 专家委员会 成员相继受到冲击迫害, 酝酿已 久的"清史"工程横遭夭折。

直到"文革"结束,编纂清史 一事再度提上议事日程。第一件 事便是在中国人民大学成立清 史研究所,由戴逸任所长。在他 的建议与主持下,花费七年时间

出版了两卷本共七 十万字的《简明清 史》。这是清政府消 亡七十多年后出版 的首部清史专著。

虽然这是一次小 范围的实践尝试,但 在戴逸看来,其意义 非凡,因为培养了人 才,同时积累经验,凝 聚共识。他既要对得 起那些力主编修清史 已先后离世的前贤哲 人 同时 这也是时代 之期盼。编修清史,既 是对传统文化的传 承,更重要的是,他要 将清史研究作为一门 学科正式确定下来。

为了保证《简明 清史》的质量,戴逸每 天阅读大量文献资 料,以历史唯物主义 的观点和求真务实的 治史精神,严肃对待, 设计框架,理清脉络。 他力求"辨三百年兴 盛衰亡之变, 书新时 代警世资政之史"。

在数十年治学治 史的繁重工作中,戴 逸先后推出《中国近 现代史稿》《一六八 九年的中俄尼布楚 条约》《简明清史》 《乾隆帝及其时代》

代表作。其中,《简明清史》被史 学界誉为国内第一部以马克思 主义唯物史观为指导,比较系 统、全面地研究鸦片战争以前清 代历史的专著,被国家教委指定

为大学文科教材,并被评为全国 优秀教材。

他还写下了八百余篇学术论 文。其中,绝大多数文章环绕清史 研究这一主题,凡清代的政治、经 济、军事、文化、外交、人物、社会、 疆域……均在他的视野之中。

时光到了上世纪八九十年 代,"盛世修志"已成普遍共识,从 中央到地方, 编史修志成为一项 党政领导下全面启动、认真规划、 系统部署、精酿细作的文化工程。

或许清史工程的学术成分过 于精深、规模过于宏大,必须花费 巨大的精力和更多的时间才能做 好浩繁巨细的各项准备工作。因 此,清史工程一度停留在"积极关 注并筹划"的状态。

1982年,戴逸为此写下《把 大型〈清史〉的编写任务提到日程 上来》一文,呼吁:"我国最后一个 封建王朝——清朝已灭亡七十 年","我们非常需要有一部观点 正确、实事求是、叙述详尽、条理 清楚、材料充实、采择精审、规模 宏富的大型《清史》。应该力求提 高质量,努力使这部著作能够如 实地反映清代社会历史的发展变 化,成为三百年来知识的总汇和 生活的镜子","为了总结历史的 经验教训,继承和发扬祖国的历 史文化遗产,发展社会主义的学 术,编写大型《清史》的任务,势在

2001年4月,戴逸在《人民 日报》发表《一代盛事旷世巨 佳时机","希望政府、社会、学术 界共同关注此事, 使此巨大的文 化工程得以及时启动和顺利展 开。"拳拳之心,溢于言表。文章一 经刊发,就得到了社科界的热烈 响应,也引起了党和政府的高度

2002年8月,时任中共中央 总书记的江泽民同志亲自听取了 戴逸的建议,并当场拍板。同年 12月12日,国家清史编纂委员 会正式成立,戴逸被任命为主任。

期待已久的《清史》编纂工程 终于拉开帷幕。自此至今,花落花 开,又是十四个春秋过去了,作为 国家清史编纂委员会主任的戴逸 先生,始终"常怀临渊履冰之惕", 殚精竭虑,运筹帷幄。

在他统率下,全国三千多位 专家教授为了同一个目标, 齐心 协力、献智献能。如今,一百卷共 三千多万字的清史主体工程已进 入终审阶段。与之配套的清史文 献工程也成果卓然, 由国家清史 编纂委员会编辑出版的《档案丛 刊》《文献丛刊》《研究丛刊》《编译 丛刊》《图录丛刊》《清史译丛》等, 将散布于全国各地乃至世界各国 的珍贵文献,荟萃一堂,洋洋大 观。而年高九秩的戴逸先生,至今 仍每天坚持花六七个小时审读各 部史稿, 为心中的清史梦孜孜忘 倦,焚膏沥血。

"清史是我的专业,我毕生的 精力贡献给它。可说是寝于斯,食 于斯,学于斯,行于斯。清史是我



2008年,中国人民大学清史研究所成立三十周年,戴逸先生 在第二届吴玉章人文社会科学终身成就奖颁奖典礼上致获奖辞。



2015年9月,中国人民大学举办"戴逸与清史研究"学术座 谈会。时任教育部副部长郝平(右)与中国人民大学党委书记靳诺 (左)向戴逸先生敬花致贺。

章指出:"经过二十多年改革开 放,国家的面貌焕然一新,政治稳 定,经济发展,社会进步,综合国 力增强,加之研究队伍壮大,学术 积累丰厚,编纂大型清史已是最 巨著,高山仰止,泽被后人。

《十八世纪的中国与世界》五部 典——关于大型清史的编纂》,文 理念之归宿,精神之依托,生命之 安宅。"字里行间,闪耀着戴逸先 生理想的光芒, 也穿透出信念的 力量。用春秋之笔挥写的清史人 生,已成为戴逸先生毕生的巍峨